



舍弃荣誉成就,义无反顾前往新疆 因地制宜,输出宁波各种先进的教育理念 打造出一个个库车基础教育闪亮品牌

万银巨:教育需要激情和梦想

援疆之前,他是余姚市东风小学教育集团总校长,是宁波市名校长、甬派教育管理名家培养对象。在东风小学教育集团担任总校长八年间,他带领学校获得10多个国家级荣誉,并多次上北京人民大会堂领奖,还受邀在联合国总部做交流发言……

当众多荣誉加身时,他却毅然放弃了眼前的一切,前往新疆库车支教,从零开始办出当地有好口碑的一所小学。

他就是宁波援疆干部、库车阳明小学校长万银巨。对于他而言,能够引领库车基础教育新发展,为新疆学生打开一扇观察外面世界的窗户,牵起一条民族团结的纽带,才是不负使命、不负韶华。

□现代金报 | 甬上教育 记者 樊莹



和孩子们一起在王阳明传习馆。受访者供图

获悉新疆需要一名校长 他义无反顾只身前往

“教育是需要激情和梦想的。”这是万银巨常挂在嘴边的一句话。30多年的教育工作,16年的校长经历,能办一所实践自己教育思想和办学经验的学校,是他的教育梦。

这也是为什么当年获悉新疆需要一名校长去援助时,他义无反顾只身前往。作为浙江省“春蚕奖”获得者、宁波市名校长、甬派教育管理名家培养对象、宁波市第二期名校长工作室导师,既然祖国需要你,就应该积极响应,到最需要的地方去。

这一次,万银巨的使命是担任新疆维吾尔自治区库车阳明小学的首任校长,为边疆教育注入新活力,引领着库车基础教育新发展。

“在一个陌生的环境,从无到有建起一所小学,我遭遇了各种难以预测的问题。”然而,面对家长的观望,教师的不了解,政策的不适应,甚至同行的竞争等,万银巨顶住了压力。

2018年6月,他开始在库车、余姚两地来回奔波,进行实地调查研究,熟悉当地教育需求,思考阳明文化落地,设计新校办学理念。同年7月,带着对阳明小学无限憧憬和担当,他开启了教育援疆的开拓之路。当时的学校一片空白,只有空荡荡的校舍,大到功能布局,小到细节营建,一道长廊、一间教室、一尊塑像、一行文字,他都深思熟虑、亲力亲为。到了8月初,他又马不停蹄地着手选调招聘教师,参与招收首批学生。

他暗自定下目标:援疆期间,要让宁波的优质教育资源和宝贵经验在库车落地生根,努力把学校打造成教育软硬件同步援疆的典范,建设一所阳明文化为主题,国学教育为品牌,体现新疆特色、浙江水平的高标准示范性国语学校。



捐赠冬衣

做好“知行课程”顶层设计 特色做法广受社会好评

初次进疆,万银巨克服了气候、风沙、饮食的不适应,坚守着自己的教育情怀。他融合甬库实际,创建“1+5E”宁波教育飞地模式,引入良知教育理念,建构具有阳明文化的新课程,做好“知行课程”顶层设计,探索并实施新时代背景下的“歌诗、习礼、读书、考德”四大课程群,创新实施优质有效管理,助推阳明小学成为库车最好的品牌学校。

他不忘阳明文化传播者的身份,策划并组织“阳明学子开笔礼”“入泮礼”等阳明文化主题的系列活动,让一年级新生领略到我国传统文化的魅力,从小就学会尊师长、知礼仪、明事理。

阳明小学从第一届开始,一年级新生报到当天要举行隆重的“入泮礼”,新生家长也受邀参加。在悠扬的音乐声中,阳明学子在教师的带领下步入礼堂,行三叩首礼,感恩父母,并端正身意向全体老师行揖礼!这一场景,令参加过仪式的家长难忘,有的甚至留下感动的泪水。

亲力亲为的万银巨还亲自带领孩子参观“王阳明传习馆”,一起上“静悟课堂”,组织与宁波余姚同步的“阳明文化校园日”,使阳明文化深深在库车孩子的心中扎根,在边疆地区传播落地。库车阳明小学在2019宁波(余姚)阳明文化周中被授予了“阳明文化传承弘扬基地”。

考虑到学生放学后无人照看,万银巨“嫁接”宁波“四点钟学校”管理模式,在当地改良为“七点钟乐园”,切实解决小学生“放学早、接送难”矛盾。家长们纷纷竖起大拇指点赞创新做法。

一直以来,阳明小学有个不成文的惯例:一二三年级的孩子不布置回家书面作业。刚开始推行时,家长非常不理解,担心孩子成绩退步了怎么办,只知道玩不会好好学习怎么办。但其实“轻负高质”的理念,反而解放了孩子,使他们得到个性发展的空间。这些孩子连续两年参加库车小学段语数等统一考试,成绩都是名列前茅。

“为了学生的一切,为了一切的学生”,万银巨援疆期间,一直坚持将宁波各种先进的教育理念输出,因地制宜,融入本地元素,种种颇具特色的做法广受社会好评。



开笔礼,和孩子一起写“人”字。

打造出当地一个个闪亮品牌 并在周边地区试点推广

为了补齐当地教育师资等短板,身为库车小学名校长工作室领衔人的万银巨和其他12位书记、校长一起协同提升,并辐射新和等周边县的校长队伍。他引入集团化办学经验,助推阳明小学和乌尊镇小学、库车县第二小学建成“阳明学联体”,组成联盟校带领农村、城区学校一起发展。

长长帮扶路,绵绵手足情。他带领援疆教师赴哈尼喀塔木乡博孜艾日克等多所农村小学开展爱心送教活动,联系余姚市教育局等后方慈善机构筹集捐赠冬衣6000余件,带动其他宁波援疆教师积极为库车捐赠图书衣物和设施设备。

他和宁波援疆老师还每人结对一位贫困学子,不仅送上精心准备的书包、彩笔、卷笔刀等学习用品,同时还激励孩子们要树立自强不息的精神、好好学习,奋发向上,长大后努力做一名有责任感、紧迫感和使命感的新一代社会主义事业合格建设者和可靠接班人……

援疆期间,万银巨打造出的库车基础教育一个个闪亮品牌,得到中央办公厅、新疆维吾尔自治区等援疆调研组的肯定,有的已经在周边地区进行试点推广。他个人也因此获得了“库车县优秀党务工作者”“阿克苏地区优秀教育工作者”“优秀援疆支教教师”“最美援疆人”等荣誉称号。

“铭记知行合一,培育阳明传人,这就是我作为一名校长、一名援疆人,更是一名阳明传人的追求。”万银巨说,虽然援疆结束了,但今后他将继续以“为谁培养人、培养什么人、怎样培养人”的教育命题,用另一种方式编织阳明传人的教育梦。